

★ 说句心里话

有人说,我们对待生活的态度,决定了人生的状态。我觉得这句话同样适用于我的婚姻。于我而言,嫁给军人后,许多日子充满了等待,而自己最好的状态莫过于:有心可依,有所期待。

从恋爱开始,我和爱人就是异地恋。虽然我们聚少离多,但他一直用自己的方式陪伴着我。

一次,我连续加班工作后,犯了胃病。爱人默默给我远程订了养胃粥,叮嘱我吃完饭记得吃药。这病中心理脆弱的我,倍感温暖。相处中,爱人通常会无条件支持我的想法。一次,我们外出旅行,我提议坐船游览,爱人看了看阴冷的天气,反复向我确认。得到我肯定的答复后,他便买了船票。到了船上,他默默打开伞,撑在后背给我挡雨。

婚后两地分居的日子,对我来说,是一次次独自搬家的无奈;是独自承担怀孕、带孩子的辛苦;是既要照顾家庭,又想在工作上保持拼劲的矛盾……夜深人静时,我有时会思考,为什么要选择成为一名军嫂?我想,或许是在经历坎坷时,爱人透在细节里的关心,安抚了我的不安,让我心有所依,拥有突破自我的勇气。

2018年6月的一天,青岛突降暴雨。下班刚上公交车时,雨势不大,我还给爱人拍了小视频。没过多久,车窗外的大树被狂风刮倒,雨水漫进车厢,我才意识到这场大雨的威力。

在交警及热心市民的帮助下,公交车在凌晨终于驶进终点站。当我拿出手机给爱人报平安时,才发现手机没电了。等到家后给手机充上电,消息提示音不停地响起。原来,爱人给我打了很多电话。我给他发信息,他很快就回过来电话。得知我一切平安,他才放下心来,让我赶紧去睡觉。

结婚7年多,我和爱人在生活中、育儿问题上,都有各自的坚持,也难免发生争吵。我发现,自己比较容易把负面情绪带到我们的相处中,而更多时候是爱

有心可依 有所期待

■周先玲

人在照顾我的情绪。意识到这个问题后,我努力去调整自己的状态,争取为爱人守好“大后方”。

时光流逝,我很感激生活中的这些经历,让我渐渐成长,心态上变得更加坦然,对未来更加充满期待。尼采说:“每一个不曾起舞的日子,都是对生命的辜负。”我想,让自己有心可依、有所期待,才能不辜负自己的选择。

温柔的浪花在心头

■胡 沛

领域是评估裁决,前期没有任何可参考的资料和数据。面对堆积如山的评估问题,我横下心,再难也要把这块硬骨头啃下来。就在紧张攻关的节骨眼上,女儿突发高烧,吃语中还在问,爸爸妈妈什么时候来接她。母亲纠结万分,最终还是打来电话提醒我,孩子离不开妈妈,以后不论多忙,每天尽量打个电话。

女儿开学前,我回老家接她。女儿说:“妈妈,你和爸爸要是没有时间陪我,我就在姥姥家上学吧。”听到这句话,我心里有些酸涩,一时不知道该要如何作答。

好在母亲接过了话头:“那可不行。不在你妈身边,你就放飞自我了,啥也不学就知道玩!”大家听到这话,都笑了起来。

女儿也害羞地缩进了我的怀里,用鼻子蹭了蹭我的脖子:“妈妈,我其实很想你,也想爸爸。”感受着女儿久远的亲昵和依赖,我的眼眶有些温热。

与许多战友相比,我的经历有些微不足道。齐智敏是我非常敬佩的女评估员。演训中,我与她住在同一间板房。休息时,她既要关心儿子的功课,又牵挂着父亲的身体状况。回到宿舍,她给家人打完电话后,才能安心休息。有一天,我看见齐智敏靠在椅子上不停地叹气,便问道:“齐姐,是不是有点累?”她红着眼眶埋怨道:“这老头,太气人了,摔倒了都一周了,还不让别人跟我说。”

我意识到,她的老父亲肯定伤得不轻,便劝她请假回去看看。齐智敏说,已经叫了救护车送去医院做手术了,也找了亲戚去照顾,她现在离不开,再等等看吧。后来,在大家的反复劝说下,她才放下手头工作回去,可仅仅2天就又返回了演训场。我惊讶地询问情况,才知道齐智敏的父母身体都不好,母亲已卧床多年,生活起居全靠老父亲照顾。但为了不影响她工作,老父亲将很多事情都藏在心里,瞒了下来。我问齐智敏,老爷子为什么不来北京跟她这个独生子女一起生活?齐智敏回答,每次想将二老接到身边照顾,老人都会说:“你工作上的事我不问,家里的事你也别管,咱们各自做好自己分内的事。你有时间就多打电话回来。”齐智敏的父亲曾对亲戚说:“别看老头我起不来,我可是军属。虽然国防建设帮不上忙,但咱不能给女儿拖后腿。”在这位老人身上,我仿佛看见了我的父亲,甚至还有许许多多不善言辞,却将爱和关心源源不断注入儿女心田的父亲们。那深沉的父爱,击中了许许多多儿女心中柔软的地方。

李国友老师与爱人、孩子平时两地分居。今年8月,他们一家人计划利用孩子假期时间,在北京一聚。每当提起此事,李国友脸上总是充满兴奋与期待。但计划赶不上变化,随着演训进入准备阶段,所有参演人员在此

期间不准外出,一家人团聚的心愿只能“搁浅”。后来,我得知,李国友的妻子和孩子来京后,总共参观了3个景点:一个是天安门,一个是故宫,最后一个就是李老师的宿舍。

当我提起“来回4000公里,只为看宿舍”这件事,李国友忍不住笑了:“我爱人性格很乐观,她跟我说,单位还派了车接送她们俩。要是我陪着,他们还得坐公交、挤地铁,还是组织比我想得周到。”平日里,我能感受到李国友对家人心怀歉疚,可因为有这样包容、可爱的家人,他才能更加安心地投入任务中。

像我这样将孩子“托管”的经历,像齐智敏父亲那样“善意的隐瞒”、像李国友的家人那样未曾谋面的探亲……这些发生在演训期间的缩影片段,折射出深厚的家国情怀。家人的支持让我们心中常常泛起温柔的浪花,使命和担当让我们胸中始终热血沸腾……

而今,我们的故事还在继续。我的女儿已是一名二年级的小学生。小家伙很少再为我和爱人不在家而流泪,甚至因为我们不在,她反而变得更加独立坚强。齐智敏的老父亲还是那么倔强,伤好后依然不肯跟女儿一起生活。任务之余,齐智敏还是像从前一样,通过电话和网络耐心询问关心着父亲。李国友也于金秋到来前,在北京与家人团圆。

★ 家庭秀

清澈的眼神
因他们的故事
变得坚毅
稚嫩的小手
因他们的名字
指向远方
我对爸爸说的话
就像一个永恒的承诺
“成为像你们一样的人”
是梦想开出花朵
是鸟儿展翅翱翔
程 浩配文

定稿 近日,陆军某部组织官兵和家属参观驻地教育基地,感悟奋斗风采。图为一级上士宋亚伟和儿子在英模荣誉展板前驻足参观的场景。
聂旺沙摄

★ 那年那时

不曾离去的温暖

■何 星

今年夏天,家里老宅翻新,我与父亲负责将屋里清空。看着墙壁上的物品一件件被拆下来,儿时的回忆不禁涌上我的心头。

“这些老物件可都是你爷爷的宝贝。”父亲边拆边感慨。他将一个木匣递过来,我伸手正要接过,木匣不小心滑过手掌,摔向地面。木匣的盖子瞬间打开了,“哗”地散落一地象棋。父亲回头关切地望着我,我摇头表示并无大碍,俯身蹲下,将象棋一颗颗拾起来放进木匣。“是呀,这些都是爷爷的宝贝!”我的声音有些颤抖。

爷爷的棋艺很好,这是街坊邻居公认的,可我儿时并不这么认为。他下棋时,总是看起来非常严肃认真,嘴里念叨着“当头炮,马来跳”,可不出5步准悔棋。

“你是大人,不准悔棋!”一次,我大喊着起身,张开双臂护住棋盘。奶奶也在一旁帮腔:“多大的人了,还悔棋。不许悔!”爷爷败下阵来,只好承认错误:“对对对!棋局就像人生,落子就不能反悔。”然后,他笑着催促道:“快走,到你了。”我制止了他悔棋,结果却不如我愿,被“将”的总是我。

有一年,爷爷过生日,我送了他一副象棋。他视若珍宝,将一颗颗棋子拿在手里把玩,不住地夸我懂事。可只有我知道,这副象棋并不是什么稀罕物件,而是我用一张纸币换来的。看着爷爷开心的模样,我有些不知所措。

接下来的几天,我一如既往地陪他

下棋。可好景不长,爷爷知道了真相。那天晚上,爷爷沉着脸,将我送的象棋狠狠地摔在地上。看着散落一地的象棋,我意识到自己闯了大祸,眼泪不禁流下来。

翌日清晨,爷爷带着我走进商店,向店主道歉。店主是我们的街坊,反过来安慰他:“没关系,老伙计,别放在心上。”以前,爷爷走在街上,哪次不是昂首挺胸,可这回我让他丢脸了。后来,爷爷弥补了店主的损失,带着我把换回来的那张假币交到银行,这件事情才算结束了。

军校毕业后,我将到部队任职。临行前,爷爷取出象棋,提议一起“杀”一盘。那时,他已经满头银发,听力严重下降。每每与他交流,我都得扯着嗓子喊:“到你啦!”想到以后与他下棋的机会越来越少,我的内心五味杂陈。

去年冬天,爷爷病重住院。我正在高原执行驻训任务,几次想回家看看的念头,都被自己压下来了。我在心里默默祈祷爷爷病情能好转,并准备任务一结束就申请探亲。可噩耗传来,爷爷永远离开了我。离家前和爷爷一起下象棋的情景,在我的脑海里不停地浮现。那是我们爷孙俩最后一次下象棋,是我最后一次赢他。

那天,阳光透过老宅的窗户,照在我手中的木匣上。一颗颗象棋,在阳光的照耀下散发着淡淡的光泽。我伸手抚摸那些棋子,仿佛再次感受到了爷爷的温暖。



茅文宽绘



“一站地”的相送

■孙宇来

后,车来了。父亲拿着行李,陪我挤上了公交。因为车里人多,他还没来得及下车,公交车便关上车门启动了。我想起身叫住司机,却被父亲拦住:“没事,陪你坐一站,我再走回来。”望着父亲走上前去投币的背影,我心里有些感慨,父亲的背影已不似年轻时那般挺拔。

3分钟后,车到站了。父亲下了车,站在站台上朝我挥手:“走吧,走吧!”他身上的那件旧汗衫,已经被汗水浸湿。那一刻,看着他站在烈日下摆手的样子,我的鼻子有些发酸。

后来,我每次回学校,父亲都会陪我多坐一站公交。更多的时候,我们父女俩只是默默地坐着。到站后,父亲会把一只手背到身后,另一只手举起来朝我摆摆,目送我继续乘车前行。

大学毕业,我选择参军入伍。出发那天,运兵的车推迟了一些。人武部门口,站满了依依不舍的新兵与家人,我怕自己也掉眼泪,便拒绝了父母和姐姐留下来陪我的提议,坚持把他们送上出租车。

“回吧!”我故作轻松地站在路边,朝他们摆摆手。等他们走远,我才偷偷

抹了把眼泪。那一刻,我终于明白,一个人留在原地送别,是什么滋味。

临近中午,运兵车缓缓驶出了人武部的大门。车窗外的家长们,纷纷围着车跟孩子告别。我闭上眼睛,默默戴上耳机,以隔绝四周伤感的氛围。此时,耳机里的音乐被一声微信提示音打断,“看窗外!”

武装部门口的大树下,我看到父母和姐姐正挤在一块小石墩上,朝车内张望。我看不清他们对我喊什么,但与父亲对视的瞬间,我看到他缓缓举起了右手。于是,我也向他们拼命挥手,直到我们都消失在彼此的视线中。

“我们都走出好远了,爸突然改主意了,非要掉头回来,再送送你,一折腾多花我好几十块钱……”到了火车站,姐姐在电话中向我“吐槽”。

“以后,爸就不能经常见到你了,在外面自己多注意,到部队好好干!”和姐姐通话结束后,我看到了父亲发来的微信。那一刻,我突然明白了父亲这些年坚持陪我多坐一站公交的用意:他想告诉我,他会永远站在我的身后支持我。从上学到入伍,不善言辞的父亲一直在

★ 情到深处

去年6月,我随队进驻演训场。两周后,爱人也受领任务参加此次演训。于是,我们把即将上小学的女儿交给公婆照顾。后来,婆婆在家里意外跌倒,腰部受伤,需要卧床休息,公公既要照顾孩子,又要照顾婆婆,压力不小。正值演训筹备紧张关口,爱人任务繁重无法请假,我的岗位一时很难找人接替。夜深人静时,我心里百转千回,思绪万千。

经过反复商量,我和爱人决定利用周末把孩子送回沈阳老家,由我父母“接管”。起初,孩子很不适应,经常闹着找我。演训场工作节奏很快,我根本无暇接电话。每天回到宿舍,手机里经常有孩子打来的五六个未接电话。可这时已是深夜,为了不影响老人和孩子休息,我只能简单回复消息。

后来,女儿打来的电话越来越少,经常在接通后说一句“妈妈,你忙吧,我没事找你”,就挂断了。虽然我心里知道,一定是父母为了不让我分心,给孩子提前做了思想工作,但不被孩子需要的失落感,还是难以平复。

在演训场,我们每天从早到晚都是在紧张忙碌的状态中度过,耳边回荡着冲锋号,脑海里装着任务书。我负责的

★ 家人

记忆里,自上小学一年级起,不论天气好坏,父母都很少接送我上下学。那时,小小的我总是背着大大的书包,羡慕地看着小伙伴坐在家长的自行车后座,从我的身边经过。不过,我很快便习惯了这种生活方式。入伍后,面对陌生环境,我时不时感慨,多亏父母从小对我的“历练”,让我养成了独立坚强的性格。

我的大学是在家乡本地读的,周末没有课便可以回家。有一次,我在家里吃过午饭,准备返校。母亲给我和同学准备了吃的东西,整整塞了两大包。“东西挺多,我跟你去吧!”正当我穿上鞋准备出门时,一直站在我身后的父亲,主动提出要送我去公交站。一路上,他推着自行车走在前面,我跟在他的身后。

到了公交站,我一边拿行李,一边对父亲说:“爸,回去吧,车一会儿就来了!”父亲朝着车来的方向张望了一会儿,锁好自行车,说:“不忙,等会儿吧。”5分钟

